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Il DALIS
Kiekvienas teisingai atsakytas klausimas vertinamas / tasku.
1 Energija/ ATP / Siluma
2 X —deguonis / O
Y —anglies dioksidas / CO»/ vandens garai
3 Krenta / Mazéja / Zeméja / Organizmas vésta
4 2
5 G
6 K—-M—-L
7 Gliukozé / CsH1206
8 Skaidytojy
9 Saprofitai / Saprotrofai
10 Azotas / N / Fosforas / P
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11 DALIS
1 klausimas
1.1 | Endocitozé / Fagocitozeé / Aktyvioji pernasa.
1.2 | Taip / susij¢s (1 taskas), nes perneSama didelé molekulé. / Nes pernasai naudojama energija
| ATP (I taskas).
Arba
Didelés molekulés pernasai reikia energijos (2 taskai).

2 | Siurk$¢iajame endoplazminiame tinkle / SET / ribosomose yra sintetinami baltymai /
fermentai (1 taskas).

Susintetinti baltymai supakuojami j pusleles (1 taskas) ir | puslelés / susintetinti baltymai
keliauja j Goldzio kompleksa (/ taskas).

Goldzio komplekse baltymai yra modifikuojami (7 taskas).

Goldzio komplekse virskinimo fermentai supakuojami j pusleles (1 taskas).

Goldzio komplekse susidaro lizosomos (! taskas).

3 | Virskinimas / Skaidymas / Baltymy virSkinimas / Baltymy skaidymas / Vidulastelinis
virskinimas (1 taskas).

Veikiami fermenty, baltymai suskaidomi iki aminorigsc¢iy / monomery. / Stambios
molekulés paver¢iamos smulkiomis. / Netirpios medziagos paver¢iamos tirpiomis
(1 taskas).
Arba
Lizosomy fermentai (hidrolazés) katalizuoja baltymy skaidymg iki aminortigsciy /
monomery (/ taskas).
IS viso
2 klausimas
1 | Virpamasis epitelis / Epitelis.
2 | Nosies ertmé / Trachéja / Bronchai / Bronchiolés.
Pastaba. Uz teisingai nurodytq vienq organg — 1 taskas.

3 | Liauky / tauriskyjy lasteliy iSskiriamos gleivés sulipdo / sulaiko virusus (/ taskas).
Virpamojo epitelio plaukeliy / blakstienéliy judéjimas / bangavimas isstumia gleives su
virusais lauk (1 taskas).

4.1 | Kraujo Igstelés — Baltosios kraujo 1gstelés / Baltieji kraujo kiineliai / Leukocitai / Fagocitai /
Monocitai / Makrofagai / Limfocitai / B limfocitai / T limfocitai (1 taskas).
Kaip lastelés naikina virusus:
Ryja / Skaido / Fagocituoja virusus (/ taskas).
Arba
Gamina antikiinus / baltymus konkre¢iam virusui, kurie sulipdo / ardo / tirpdo virusus
(1 taskas).
Pastaba: Nurodymas, kaip naikina virusus, turi atitikti jvardytas Ilgsteles.
4.2 | Sumazéja alveoliy plotas / alveoliy pavirsiaus plotas (/ taskas).
Pablogéja dujy apykaita / difuzija / dujy mainai (/ taskas).
I krauja patenka maziau deguonies. / Organizmas gauna maziau deguonies (1 taskas).

IS viso




3 klausimas

1 | A-Trombocitas / Kraujo plokstelé. 2
B — Baltoji kraujo lastelé / Baltasis kraujo kiinelis / Leukocitas / Limfocitas / Neutrofilas.

C — Eritrocitas / Raudonasis kraujo kainelis.
Uz 3 teisingus atsakymus — 2 taskai
Uz 2 teisingus atsakymus — 1 taskas
Uz 1 teisingq atsakymq — 0 tasky
B
Sudétyje turi hemoglobino (1 taskas), kuris prisijungia deguonj / deguonj ir anglies dioksidg
(1 taskas).
Neturi branduolio (/ taskas), todél telpa daugiau hemoglobino, kuris prisijungia deguon;j /
deguonj ir anglies dioksidg (/ taskas).
Yra jgaubto disko formos / jgaubtos formos (/ taskas), tai padidina jy pavirSiaus plotg, per
kurj vyksta dujy difuzija. / Paima daugiau deguonies. / Sutrumpéja deguonies difuzijos
kelias (1 taskas).
Yra mazos lastelés (1 taskas), todél turi didelj pavirSiaus plotg tirio atzvilgiu ir grei¢iau
prisipildo deguonies / patenka daugiau deguonies / deguonies ir anglies dioksido (7 taskas).
Gali deformuotis / yra plastiski (I taskas), todél prasiskverbia pro siaurus kapiliarus
(1 taskas).
4.1 | O, A, B, AB: kraujo grupés / ABO sistemos kraujo grupés. 1
+, — : rezus faktorius / Rh
Uz 2 teisingus atsakymus — / taskas
42 |0, A, B, AB: pagal eritrocituose / eritrocity membranoje esancius antigenus /| 2
agliutinogenus / baltymus (1 taskas).
+, — : pagal eritrocituose / eritrocity membranoje esantj baltymg / antigeng rezus faktoriy /
Rh (1 taskas).

5 | Susijungia su antigenu / ligos sukéléju / sudaro kompleksa (1 taskas). 2
Antigenai / ligos sukéléjai yra sulipdomi / vyksta agliutinacija / tirpdomi / ardomi / tampa
neveiklis / sunaikinami / neutralizuojami (1 taskas).

Antigeny ir antikiiny kompleksai lengviau fagocituojami (/ faskas).
Pastabos.
o Uz antikiino ir antigeno sqveikq — 1 taskas.
o Uz aprasymq, kaip sunaikinamas ligos sukéléjas — 1 taskas.
IS viso | 10




4 klausimas

1

Nugarg, liemenj, galva, kakla, peciy juosta / pecius / kojas.

Pastabos.

o Uz 2 teisingus atsakymus — 1 taskas.
o Nevertinti: rankas.

Aktyviai judant, padidéja plauciy taris / jkvepiama daugiau oro (/ taskas), todél
smegenims / smegeny lasteléms tenka daugiau deguonies (! taskas).

Deguonies reikia energijai gauti. / Deguonis dalyvauja Igstelinio kvépavimo reakcijoje,
atpalaiduojant ATP / energija (1 taskas).

Aktyviai judant, intensyvéja / geréja kraujotaka / stipréja Sirdies raumuo (/ faskas), daugiau
kraujo pasiekia smegenis ir joms atnesama daugiau deguonies bei maisto medziagy, todél
geréja atmintis ir démesys (1 taskas).

3.1

Kalcis / Fosforas / Kalis / Natris / Magnis / Vitaminas D / By..

3.2

Kalcis svarbus kauly formavimuisi (/ taskas).

Arba

Fosforas svarbus kauly tvirtumui palaikyti (1 taskas).

Arba

Vitaminas D svarbus kalcio ir fosforo apykaitai / padeda kalciui ir fosforui laikytis kauluose
ir dantyse / saugo nuo osteoporozés (/ taskas).

Arba

Kalcis / kalcio jonai / Kalis / Natris / Magnis / Vitaminas Bi2 svarbiis raumeny darbui /
susitraukimui. / Kalcio jonai perduoda jaudinimg raumenims (/ taskas).

Pastaba. Apibiidinimas turi atitikti atsakant j 3.1 klausimq jvardytqg cheminj elementq arba
vitaming.

IS viso




5 klausimas
1 | Neturi iStekamyjy lataky (1 taskas).
Jos gaminami (-0s) hormonai / biologiskai aktyvios medziagos iSskiriamos tiesiai j kraujg /
kapiliarus (1 taskas).
2 | Hormonai
3.1 | Adrenalinas
3.2 | Gliukozés kiekis kraujyje didéja (1 taskas).
Reik§mé — issiskiria daugiau energijos / ATP raumeny darbui atlikti (1 taskas).
IS viso
6 klausimas
1 | 1 - lzoliacija / Geografiné izoliacija / Geografiné atskirtis / Alopatrija / Nevyksta geny
migracija (/ taskas).
3 — Natarali / gamtiné atranka / Atranka (/ taskas).
2 | Jie geriausiai prisitaiké prie aplinkos / turi daugiau galimybiy islikti (/ taskas) ir palieka
prisitaikiusius palikuonis / palieka daugiau palikuoniy (1 taskas).
Igijo naudingy pozymiy / mutacijy (/ taskas).
3 | Kryptingoji atranka / kryptingoji.
4.1 | Nebegali kryzmintis tarpusavyje. / Genetiskai nebesuderinami. / Nebesusilaukty
palikuoniy. / Susilaukty nevaisingy palikuoniy (/ taskas).
4.2 | Genciai / genties rangui.
IS viso




7 klausimas

1

PléSriinas ./\’ Auka (grobis)

_ 4

Pastaba. Uz kiekvieng Zenklg po 1 taskg.

2.1

+/+ arba +, +, arba ++ (I taskas).

2.2

Gryby mikorizé su augalais (/ taskas).

Azota fiksuojanciy bakterijy saveika su ankstiniais augalais (/ taskas).

Vabzdziai, pauks¢iai, Zinduoliai, ropliai apdulkina augalus, besimaitindami nektaru /
ziedadulkémis / aliejais (1 taskas).

Celiulioze skaidantys pirmuonys ir vabzdZiai. / Zolédziy gyviiny Zarnyne celiulioze skaidantys
pirmuonys (I taskas).

Pastaba. [skaitomi ir Kiti teisingi atsakymai.

3
Skruzdele /\ Zyle Paukstvanagis
4.1 | Organizmai gauna jiems reikalingy medziagy ir energijos is kito organizmo / §eimininko, jam
nuolat kenkdami / darydami Zalg / iSnaudodami / nenuzudydami (/ taskas).
4.2 | Endoparazitinés kirmélés neturi akiy, virSkinimo organy ar nervy sistemy arba jos labai

sunykusios (1 taskas).

Ektoparazitinés kirmeélés / délés turi gerai iSvystyta zarnyng, i kurj telpa daug maisto
(1 taskas).

Parazitinés kirmélés isskiria labai daug kiauSinéliy (/ taskas).

Uteliy ir Kity ektoparazitiniy nariuotakojy galtiinés pritaikytos prisikabinti prie Kkailio /
plunksny (/ taskas).

Kraujasiurbiai turi pakitusius burnos organus, leidzian¢ius lengviau pradurti Seimininko oda.

Galimi ir kiti teisingi atsakymai.

IS viso




IV DALIS

8 klausimas

1

19086 + 142 = 19228 (I taskas).

Pastaba. Jei pateikiamas tik atsakymas ir nenurodytas sprendimas — / taskas.

2 | Nuo 2015 iki 2017 mety iSvalyty nuoteky kiekis didéjo, o véliau (2018 ir 2019 metais) mazéjo
(1 taskas).
Pastaba. Tinka visi variantai, kuriuose minimas didéjimas 2015-2017 metais ir mazéjimas
2018-2019 metais.
3 | 2018 metais / 2018.
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metal metai
-A—\iva\ytos iki normos =a—Nepakankamai isvalytos B Isvalytos iki normos Nepakankamai iSvalytos
Teisingai iki mIn. m® suapvalintas nuoteky tiris — 1 taskas.
Teisingai jvardyta ir nubrézta isvalyty iki normos nuoteky kreive | diagrama — I taskas.
Teisingai jvardyta ir nubrézta nepakankamai isvalyty nuoteky kreive | diagrama — I taskas.
5 | Tersalai ir jy poveikis: sunkieji metalai, kaupdamiesi audiniuose / mitybos grandinése, sukelia

mutacijas / veéz] / pazeidZia nervy sistema, todél organizmai Zusta / mazéja populiacija
(1 taskas).

Priemonés: valyti buitines ir pramonines nuotekas / surinkti panaudotas pavojingas
medziagas / tepalus / baterijas ir pan. (1 taskas).

Arba

Azoto / fosforo perteklius sukelia eutrofikacijg / vandens zydéjimg vasarg / sumazéjus
deguonies organizmai zusta / mazéja populiacija (/ taskas).

Dél azoto / fosforo pertekliaus keiciasi bendrijy sudétis (/ taskas).

Priemonés: Mazinti naudojamy trasy kiekj. / Riboti Zemés tikio naudmeny plotus / fermy veikla
prie vandens telkiniy (/ taskas).

Pastabos.
o Uz nurodytq poveikj — 1 taskas, Uz nurodytg priemong — I taskas.
e Priemoné turi biiti susijusi su nurodytu poveikiu.
o [skaitomi ir kiti teisingi atsakymai.

IS viso




9 klausimas
1 3
Algis Aldona Jonas Roma
Valdas Viktorija
Pranas
Uz teisingai suzymétus visus Seimos narius ir teisingai nurodytus jy vardus / giminystés
rysi — I taskas.
Uz teisingai nubraiZytas genealoginio medzio kartas — 1 taskas.
Uz teisingai pazymétus spalvy neskiriancius asmenis — 1 taskas.
Pastaba. Jei genealoginis medis nubraizytas apverstas (t. Y. ,, aukStyn kojom ), mokiniui
skiriami 2 taskai.
2.1 | Tétis / Valdas / Tétis Valdas / Prano tétis / Viktorijos vyras (! taskas). 1
2.2 | Pranas paveldéjo daltonizmo gena, sukibusj su X chromosoma (! taskas). 2
X chromosomg Pranas paveldéjo i§ mamos (/ taskas).
Prano tétis perdavé stinui Y chromosoma (/ faskas), o joje néra daltonizmg lemiancio alelio
(I taskas).
Pranas paveldéjo daltonizmo gena, sukibusj ne su Y chromosoma (/ taskas).
3.1 | Recesyvusis. 1
3.2 | Prano tévy genotipai: XPX® ir XPY (I taskas). 2
Prano genotipas: XY (! taskas).
4 | Skirs / skiria spalvas / Nebus daltoniké (1 taskas). 1
Arba
Skirs spalvas, bet gali biiti daltonizmo nesiotoja (1 taskas).
Pastabos:
e genotipo rasyti nereikia.
e Daltonizmo nesiotoja — 0 tasky.
e Jei parasytas ir genotipas, ir fenotipas — 0 tasky.
IS viso | 10




